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nősíteni. Általánosítani csak 
a disszertáció javasolta egy­
ségesítéssel lehet.

3. Ne feledkezzünk meg ar­
ról, hogy dr. Varsányi nő. S 
mint ilyen, objektív és szub­
jektív okokból kevésbé tudja 
függetleníteni magát a csa­
ládjától. Megfigyelhető, hogy

a nő munkájában, tanulásá­
ban jobban meglátszik az ott­
hon előreiendítő, vagy hátra- 
húzó szerepe. Varsányi Líviá­
nál az előbbiről van szó. Szü­
lei pedagógusok, ez befolyásol­
ta pályaválasztását. A könyv­
tárosnak is sok a pedagógiai 
teendője. Férje pedig közgaz­
dász. A statisztikai kutatással

Ntewe Horváth Fáimé, Varsá­
nyi Lívia, 28 esztendős, és két 
gyermek anyja. Az első nő, 
aki könyvtártudományból dok­
torált és az első könyvtáros 
brigádvezető.

Doktori disszertációja címe:
*Könyvstatisztika«. Foglalko­
zik mind a kiadás,, mind a 
terjesztés, mind a könyvtá­
rak statisztikai módszereivel; 
kialakulásukkal, fejlődésük­
kel E három terület statisz­
tikájának felfektetésóre és az 
adatok összehasonlítására csak 
a fordulat éve után kerülhe­
tett sor. Ám a könyvstatisz- 
tifca teljes pontosságát még 
ma is akadályozza, hogy mind 
a felmérés módszerei, mind összekapcsolta a kettőjük szak- 
a felosztás szempontjai nem- máját. S ez nem árt sem a tu- 
egyszer^a különböző területe- dományos munkának, sem a 
ken, sőt egy területen belül házasságnak. S még egy »-női 
sem egységesek. Például a dolog«. Dr. Varsányi az első 
könyvkiadás a magyar írókat nő, akt mint könyvtáros dok- 
élőkre és holtakra osztja, a torált (Férfi sincs több kettő- 
könyvtárak pedig 1945-ös ce nél.) És lehet, hogy az első 
zónával régiekre és újakra; nő lesz, aki eléri a kandídá- 
semmfbe véve, hogy a régied? tusi fokozatot 
is hirdethetnék új eszméket és _  Csak azért, mert *mem 
&m újak is régiéket. Ennék középiskolás fokon« akar az 
alapján, ha egy könyvtárban 
József Attila és Radnóti Mik­
lós a kedvenc költő, meg le­
hetne állapítani, hogy az ol­
vasók még neon jutottak el 
a modem magyar líra élve­
zéséig. De könyvtáron belül 
m más szempontok szerint 
osztják M  az állomány beli 
és a kölcsönzött könyveket. S 
egyik-másik felosztás önma­
gában sem állja meg a he­
lyét. Például a szépirodalom 
alrovatai: világirodalom, szov­
jet irodalom, népi dómokra-

olvasóval foglalkozni?
— Nem — válaszolja —, 

azért, mert a könyvtár-tudo­
mány még nem eléggé elis­
mert, szeretnék segíteni ab­
ban, hogy egyenjogúvá vál­
jék.

Mindenki a fedélzeten

Arról beszélgetünk, hogy 
nincsenek még kialakult mód­
szerei az olvasó-pedagógiának. 
Csupán annyit tudunk, több 
tapintat, nagyobb türelem, 
jobb diplomáciai érzék kell

üklB I ta lo m . Ata y  ho2zá „  szerencsére Varsé-
pOTtautott. nyf doktor mmikatáreaj is
ta. milyen az érdeklődés a k , ^  módszereket.

^  baráti országok könyvtermé- 
^ se iránt. De ezzel a felosz- 

^K.tással kirekesztette azt. a vi­
lágirodalomból.

- A disszertáció a könyvsta- 
^  tisztikai módszerek és kate-
^  góriák egységesítését javasol- 
''  ja, hogy pontos képünk le- 
y  gyen arról, mi van e megáí- 

lapítás mögött: «-Népünk
könyvolvasó néppé vált.«

Hői dolgok

— Fiatalok mind? — kér 
dem.

— Többről van szó. Érdek­
lődők. kísérletezők, kezdemé­
nyezők. A könyvtárvezető pe­
dig, Becski Andomé, közös­
séggé form ál bennünket.

Még a  raktárkezelő, aki
m ásutt csak takarít, n áluk
adminisztrációs munkát is vé 
géz, részt vess a könyvtár 
szellemi életében. H atan van 
nak és sok az olvasó. Egymás

Kérdem, m i ad ta az keze alá  dolgoznak. Csúcsfor-
puizust a disszertáció téma- gálámkor mindenki a fedélz0- 
jához? A válasz somrnazata. ten van_ ^ z olvasók szeretnek
1. a  tudományos kutatók vi- i^ej^np Van, aki így jelent-
tái, 2. találkozás az olvaso- kezik; «.Hazahoztam a  köny- 
val, 3. a csalad. vet.« Varsányi L íviának is a

1. _ Szakmai gyakorlaton az doktorrá avatás ünnepségén
országgyűlés, m ajd  a  Köz- eidször egy olvasó gratulált, 
ponti S tatisztikai H ivatal Meghallotta, mi készül és el- 
könyvtárában dolgozott. Ott a j 5 ,^  m unka szeretetéből 
tudományos m unkatársak is ^  egymás megbecsüléséből 
könyvstatisztikai problémák- kialakult légkör, meg hogy he
kai foglalkoztak. lyesen értelm ezik az oívasó-

2. A Fővárosi Szabó Ervin szol| gálat fogalm át, volt az 
Könyvtár Óbuda, Főtéri fiók- aiap ja  a  brigáddá alakulás 
jába került, s i tt  rádöbbent: nak.
fikció Jókai népszerűségéből Ee megfogalmazni az új bri 
azt a  kovetkeztetest levonni, céljait, nem volt könnyű 
hogy a  teljes «-regi« m agyar £e]acja,t _ eisd# am iben meg- 
irodalom m a is kedveltebb az 411apí>dtakt hogy az 0Zmsó 
»újnál«. Ott, a pultnál nyo- igpnyen szocialista módon 
mon^ követte, m int győz az u. j-eli kielégíteni és kérdéseit 
a  régi felett, vagyis megja- ,g * megválaszolni. Szocia- 
vu lt könyvkiadási politikánk ^  módan? Ez persze nem
következteben m int hagyja el gmiyi^ jelenít, hogy bizonyos 
az »uj« m agyar irodalom köl­
csönzési forgalm a a- »régit«
S m ert személyesen nyújtotta, 
á t a könyvet az olvasónak,1 
¡5 hallgatta meg véleményét,; 
ezúttal azt is tudta, hogy az;
»új« többé-kevésbé fedi aszó-; 
dialista eszmeiség fogalmát.;
Igaz, egy könyvtár tapaszta­
la tá t , még nem  lehet általá-

szerző könyveire beszélik rá, 
csupán észreveszik, ha vala­
ki megrekedt a XIX. század 
orosz irodalmánál és azt is, 
hogy egy külpolitikai esemény 
felcsillantotta érdeklődését az 
útirajzok iránt. Sőt, amikor 
meglátják, hogy egy fiatal 
már megemésztette mindazt a 
műszaki ismeretterjesztési 
anyagot, ami náluk található, 
szakkönyvtárba irányítják. S 
egy-egy nemzetközi esemény 
után mennyi kérdéssel és 
igénnyel találkoznak! De ez 
már a brigád tanulási tervére 
is tartozik. /

Vitára bocsátják

Felosztották egymás közt a 
folyóiratokat és a napilapo­
kat. S felváltva ismertetik 
azokat. Nemcsak a saját mű­
velődésük végett, de nem árt 
megismerkedni egy elbeszélés 
révén azzal az íróval, akinek 
kötete majd bekerül a könyv­
tárba. S egy-egy külpolitikai 
cikk könyvkiállításra is ösz­
tönözhet. azaz felkészülésre az 
olvasó kérdéseire. A XXII. 
kongresszus hatása is m eg-. 
mutatkozott a könyvtár for­
galmában. Erről a brigád 
egyik tagja, Gál Györgyné ta­
nulmányt is irt A tudomá­
nyos munkára sok lehetősé­
get ad a könyvtár, csak a 
munkaidő beosztása lenne 
jobb, a tanulásra soha nem 
jut teljes délelőtt vagy dél­
után. Varsányi dr. is munka­
társaitól kapott tíz napot- 
ajándékba«, mikor a disszer­

tációja megvédésére készült. 
Ezalatt ellátták a munkáját.: 
A szocialista együttélés to­
vábbfejlesztésére is van el­
gondolásuk. Nem erőszakolják 
az együttes programokat, de 
a kulturális élményt meg­
osztják egymással.

Nem akarom a brigád ter­
vét ismertetni. Még nem is tel­
jes. Vitára bocsátják majd 
s a könyvtárosok elé terjesz­
tik, hogy lehet-e ilyen munka­
helyen szocialista brigádot lé­
tesíteni ? Már most is halla­
ni olyan hangokat, hogy ér­
telmiségi munkakörben ez le­
hetetlen. Nem hiszem, hogy 
ez helytálló érv. A munka­
helyet kell ’ nézni, az ott 
kialakult munkamódszereket 
és azt, hogy van-e mércéje 
a brigád fejlődésének és tel­
jesítményének a brigádnaplón 
kívül is. S itt van. A tagok 
tanulása, megjelent tanulmá­
nyaik nyomon követhetők. S 
az olvasott könyvek számá­
nak, az olvasótábornak növe­
kedése, sőt érdeklődésük tá­
gulása is.

Éppen a könyvstatisztika se­
gítségével.

Kovács Judit


